



A04 | 齐鲁晚报 | 壹读

2017年3月15日 星期三
编辑:王建伟 美编:许雁爽 组版:徐凌

对知识分子意见多包容

营造良好氛围,让更多千里马竞相奔腾

3月4日,习近平总书记在看望参加全国政协会议的民进、农工党、九三学社委员时强调,“全社会都要关心知识分子、尊重知识分子,营造尊重知识、尊重知识分子的良好社会氛围。”知识分子话题也成为代表委员关注的焦点。

本报记者 宋立山 范洪雷 修从涛

尊重知识尊重人才 聚天下英才而用之

3月4日下午,习近平总书记强调,“要以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,广开进贤之路,把各方面知识分子凝聚起来,聚天下英才而用之。”

3月5日,他在参加十二届全国人大五次会议上海代表团审议时再次强调,要大兴识才爱才敬才用才之风,改革人才培养使用机制,借鉴运用国际通行、灵活有效的办法,推动人才政策创新突破和细化落实,真正聚天下英才而用之,让更多千里马竞相奔腾。

全国人大代表、青岛市政协副主席、青岛大学原副校长邵峰晶说,习近平总书记的讲话特别强调了尊重知识、尊重知识分子,意味着我们对于知识和人才的重视程度进一步提升,让人感到非常振奋。全国政协委员、致公党山东省委副主委、山东师范大学教授委员会主任陈德展也认为,习近平总书记如此强调知识分子的地位和作用,必将激励各行各业的知识分子群体以更大的热情投入到经济社会发展中去。

受创新环境吸引 毅然回国创业

对于党和国家对知识分子群体的日益重视,济南高新区的海归创业者李文举感触颇深。2002年,拿到奖学金的他去美国伊利诺伊大学攻读博士学位,博士毕业后又在哈佛大学攻读博士后。之后几年,他虽然暂时留在了美国工作,却越来越觉得缺了点什么。国内经济的快速发展和创新环境的日趋完善吸引了他。2013年7月,他毅然作出了回国创业的决定。“现在国家把海归知识分子奉为上宾,而我在国外学习的知识在国内有着巨大应用的空间,回国创业可以发挥的平台更大一些,可以更好地实现自己的理想。”

老家烟台栖霞的全国政协委员、清华大学海归科学家罗永章是一名医药领域的科技工作者,近年来潜心于抗癌治癌领域研究,他现场聆听了习近平总书记重要讲话后表示,自己备受鼓舞,今后要加倍努力推进重大医药品种产业化进程,用惠及民生的成果向党和人民交上答卷。

实际上,不光是搞科研的知识分子在创新发展中大显身手,教育、法律、文化等各个领域的知识分子都已经撸起袖子,在当下中国经济发展、社

会治理、科教兴国乃至文化繁荣的大业中发挥日益重要的作用。

“包容知识分子错误 体现中央虚怀若谷”

人非圣贤,孰能无过?知识分子当然也不例外。习近平说,各级领导干部要善于同知识分子打交道,做知识分子的挚友、诤友。要充分信任知识分子,重要工作和重大决策要征求知识分子意见和建议。对来自知识分子的意见和批评,只要出发点是好的,就要热忱欢迎,对的就积极采纳。即使个别意见有偏差甚至是错误的,也要多一些包涵、多一些宽容。

对此,中国科学社会主义学会会长、中共中央党校原副校长王怀超委员认为,“强调对来自知识分子的意见和批评,即使个别有偏差甚至是错误的,也要多一些包涵和宽容,体现了党中央的虚怀若谷。如此,必定群贤毕至。”

陈德展认为,知识分子大多有文化、有眼光,擅长提有益的建议。“知识分子之所以提出批评,是因为他们对这片土地爱得深沉。”他说,能感受到当前的科研环境和人才机制正在不断变好,比如青年人才的晋升,既不唯学历,也不论资排辈,而是主要看学术成果。

创新若没好土壤 就像种子撒到水泥板上

创新一词在今年的政府工作报告中出现了40多次,其中提出要依靠创新推动新旧动能转换和结构优化升级。新旧动能怎么转换?优化升级怎么干?参加全国两会的代表、委员们依据各自实践和关注重点,纷纷给出答案、提出建议。

本报记者 王建伟 整理

新旧动能转换 需要改革创新

“改革开放以来,我国经济发展出现了新的局面,面临新的问题,也要用新的理念去应对新变化,创新是强国建设的关键。”全国政协委员、商务部原副部长蒋耀平认为,近年来,我国在“新旧动能转换”上下足了工夫,新动能不断凸显,尤其是大众创业、万众创新的步伐加快推进,2016年新登记企业增长24.5%,“企业是经济发展的主体,企业创新才能形成发展的新动力”。

“到底能不能成为新动能?有没有发展潜力?潜力可以发挥在哪里?这些都是我们在实施创新驱动发展过程中需要思考的问题。”蒋耀平委员表示,应该进一步释放国内需求,让供给侧结构性改革和需求结构相适应,特别是加快服务性消费,拉动就业,“面对新常态,我们更要挖掘新动能的无限潜力,引领实体经济转型升级”。

全国政协委员、全国工商联副主席茅永红也认为,创新驱动发展战略,切中了经济发展的要害,只有把经济发展的基点放在产品、技术、管理的持续创新上,经济发展才会有持续增长的强大动能。

“科技创新,企业肯定是主体,市场导向是成果转化最好的方向。”全国

人大代表、上海均瑶(集团)有限公司董事长王均金从企业的角度提出一个词叫“恒新”——坚持永恒的创新。“做企业要持续创新,必须今天创新、明天创新,以后还要创新。孵化创新和在现有的业务中持续创新是企业的生存之道。”

而在企业中,要想创新就离不开强有力的人才支撑。“我国是人力资源大国,2016年理工科人才供应世界第一,高校毕业生超过了700万,但人才质量仍有待提高。”全国政协委员、中科院国家纳米科学中心主任王琛认为,“创新成就来之不易,从今年政府工作报告可以看出国家对科技创新的关注和要求掷地有声,改革创新不仅要在前端技术做大做强,更要体现在人才培养和队伍建设上。”

“要充分发挥科技工作者的作用,尊重科技人员的价值,才能鼓励创新。”全国人大代表、北京市人大常委会副主任闫傲霜说,北京不断推出科研经费管理制度的改革,主要是围绕“尊重和激励”,给予科研人员相应的自主权,尊重科技发展规律。她表示,在制定政策时,要为科研人员考虑,让科研经费不仅要“花好”还要“好花”。

有了创新环境好土壤 不愁科技种子不发芽

提到创新,全国人大代表、广西大学教授陈保善说:“创新需要有一个好的大环境。”回国近20年,陈保善觉得创新大

环境越来越好了。“创新创业没有好土壤,就像种子撒到了水泥板上。”陈保善说,如今国家对创新越来越重视,一些束缚创新的体制机制瓶颈也在逐渐破除,“有了创新大环境的‘好土壤’,就不愁科技种子不生根发芽,长得好。”

而在全国政协委员、民进中央常务副主席蔡达峰看来,在培育创新环境上,需要政府和社会的共同努力。他认为,要使得广大社会成员的创新能力有施展的活力,就必须加快完善利益分配制度、生活保障制度和公共服务制度,更好地体现公平公正,更好地促进素质和能力的提高。从这个意义上讲,创新驱动、转型发展需要政治、文化和社会建设的协调支持和紧密结合,需要依靠更加科学的管理,这是需要政府做好的基础工作。

但是,他认为,另一方面,创新又不能光靠政府。要正确对待市场和社会的作用,使市场和社会的主体具有独立和平等的地位,使它们在相互需求的关系中,自主参与劳动、知识、技术、管理和资本的竞争,形成风险与回报、利益与成果、能力与机会对应的机制。

济南北新建
500亩工业园

厂房招租、转让
曹总:15605312068